Конспект образовательной деятельности по развитию речи
в старшей логопедической группе
на тему: «Зимушка - зима»

Воспитатель Панасенко С.Н.
Задачи:

- закрепить представление о зиме и её приметах;

- формировать умение образовывать глаголы прошедшего времени, качественные прилагательные, существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами,

- активизировать и расширять словарь по теме «Зима»;

- развивать внимание, логическое мышление;

-воспитывать интерес к изменениям, происходящим в природе в зимний период.

 Ход занятия:
Введения в тему:

Воспитатель: Сейчас я вам загадаю загадку. Слушайте внимательно.

Наступили холода.

Обернулась в лёд вода.

Длинноухий зайка серый

Обернулся зайкой белым.

Перестал медведь реветь

— В спячку впал

В бору медведь.

Кто скажет, кто знает,

Когда это бывает?   (Зимой)

Воспитатель: Да, говорить мы сегодня  будем о зиме, но сначала давайте поиграем нашим язычком.

Артикуляционная гимнастика:

Зимним ясным деньком
Погуляем с язычком.
Посмотрел язык в окно (Рот широко открыт, вытянуть язык вперёд,                      упражнение «Иголочка»)
А на улице бело!
Справа – снег,
Слева - сугроб (упражнение «Часики» поочерёдное движение языка вправо-влево)
И вокруг метёт снежок (язычок облизывает губы по кругу, упражнение «Варенье»)
Взял лопату язычок (упражнение «Лопатка», широкий язык кладём на нижнюю губу.)
И пошёл кидать снежок (упражнение «Качели» движение языка вверх-вниз)
По дорожке поскакал (упражнение «Лошадка»)
И на горку забежал (упражнение «Горка» кончик языка спрятан за нижними зубами, спинка выгнута)
Стал на саночках кататься (Зубами проводим по языку от корешка языка до кончика)
Веселился (упражнение « Улыбка» показываем зубы)
Улыбался (упражнение «Улыбочка», зубы не видны, кончики губ тянутся к ушам)
А потом лепил снежки (кончик языка упирается за щёку, сначала в правую, потом в левую)
Превратил снежки в комки( сильно надуть щёки)
Друг на друга положил( надуваем щеки поочередно)
Получился снеговик.
Подмигнул глазком (мигаем правым глазом)
Другим (мигаем левым глазом)
И двумя глазами: миг! (сильно зажмурить глаза и открыть)
«Ты не тай, мой снеговик!» (водим указательным пальчиком правой руки вправо-влево)

Беседа о зиме:
- Какое время года приходит за осенью?

- Какая зимой погода? (холодная, морозная, ветряная и т.д.)

-  Какой снег? ( белый, холодный, пушистый, рыхлый и т.д.)

- Какие деревья зимой? (голые, красивые, задумчивые и т.д.)

- Какие зимние забавы вы знаете? (дети катаются на санках, лыжах, коньках, лепят снеговика, играют в снежки )

Игра «А что вчера?»

Воспитатель: Молодцы! Ребята, я буду вам рассказывать, что происходит со снегом сейчас, вы мне будете говорить, что с ним происходило вчера.

- Сегодня снег блестит, а вчера…

- Сегодня снег падает, а вчера…

- Сегодня снег сверкает, а вчера…

- Сегодня снег тает, а вчера…

- Сегодня снег идет, а вчера…

Дыхательная гимнастика:
Воспитатель: Пока мы с вами беседовали, на улице пошел снег, и к нам прилетели настоящие снежинки. Посмотрите,  какие они?

(Воспитатель раздает каждому ребенку снежинку на ниточке)
– Давайте,  заставим наши снежинки, кружится. Медленно наберите воздух через нос. Щеки не надувайте, вытягивайте губы трубочкой и дуйте на снежинки.

(Воспитатель следит, чтобы во время выполнения упражнения  дети не поднимали плечи. Упражнение повторить 3-5 раз) 
Игра «Найди тень»

Воспитатель: Ребята, а давайте с вами поиграем со снежинками. (Дети находят тень к каждой снежинке и соединяют карандашом.)
Пальчиковая гимнастика:

Наши ручки замерзают. (Кулачки крепко прижать друг к другу)

Поиграем–ка немножко (Разжать кулачки, хлопать в ладони.)

Да похлопаем в ладошки. (Хлопать в ладоши)

Хлоп, хлоп, хлоп, хлоп!

Пальчики, чтоб их согреть, (Прижать ладони друг к другу, тереть)

Сильно надо растереть. (ладонь о ладонь.)

Пальчики мы согреваем, (Греем руки круговыми движениями)

Их сжимаем – разжимаем! (сжимаем и разжимаем кулачки.)

Игра «Поймай слово»
Воспитатель: Ребята, а сейчас мы с вами поиграем в игру «Поймай слово». Я вам называю слово, а вы хлопните в ладоши, когда услышите слово относящееся к зиме:

- Цветок, снег, бабочка, сугроб, мороз, лед, сосулька, ручеек, санки, снеговик, ягода, гриб, лыжи, коньки, велосипед, снежинка и т.д.
Игра «Назови ласково»  (с мячом)
Воспитатель: Пришло время поиграть с мячом. Я буду называть слово, а вы будете говорить о нем ласково.

Зима – зимушка

Снег – снежок

Мороз – морозец

Снежинка – снежиночка

Санки – саночки

Сосулька – сосулечка

Горка – горочка

Ветер – ветерок
 Упражнение «Какой? Какая? Какое?»

Воспитатель: Я сейчас выставляю по одной картинке, а вы подберете, как можно больше слов, к этой картинке.
Зима какая? – (холодная, снежная, морозная, …).

Снег какой? — (белый, пушистый, холодный, рассыпча​тый, мягкий,     искристый, хрустящий, блестящий,…).

День какой? — (морозный, снежный, солнечный, короткий, ветреный…).

Ночь какая? — (длинная, лунная, звездная, снежная, морозная…).

Лед  какой? — (холодный, крепкий, прозрачный, хрупкий, тонкий…).

Сосулька какая? – (холодная, ледяная, прозрачная, мокрая, твердая…).
Рефлексия:
-Ребята, давайте вспомните, о чём мы говорили сейчас?

- Что мы делали ?

- Что вам понравилось?

- Что у каждого из вас получилось лучше всего?

